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Bekanntgabe der Beschlussergebnisse aus dem öffentlichen Teil der Sitzung des 
Gemeinderates vom 06.02.2024 gemäß § 32 Abs. 5 GeschO. 
 

SITZUNG DES GEMEINDERATES06.02.2024 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:08 Uhr 
Ort: Sitzungssaal Rathaus Hemhofen, Blumenstraße 25 

 
 

Anwesend: Vorsitz 

Nagel, Ludwig, 1. Bgm.  

Mitglieder des Gemeinderates 

Bräutigam, Lutz, Dr.,   
Dubois, Ulrike, 3. Bgmín  
Emrich, Jutta,   
Heilmann, Alexander,   
Kerschbaum, Gerhard,   
Korzer, Manfred,   
Motz, Iris,   
Reck, Karlheinz,   
Rosiwal-Meißner, Monika,   
Schneider, Benedikt,  ab TOP 3 
Wagner, Gerhard, 2. Bgm.  
Wulff, Tanja,   

Schriftführer/in 

Krauß, Tanja,   
 

Es fehlen: Mitglieder des Gemeinderates 

Axtmann, Franz,  Abwesend 
Bischoff, Max,  Abwesend 
Brandmähl-Estor, Gerd,  Abwesend 
Daniel, Ute,  Abwesend 
Köhler, Sebastian,  Abwesend 
Marr, Dominik,  Abwesend 
Müller, Hansjürgen,  Abwesend 
Wölfel, Marcus,  Abwesend 
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Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  
 
zu 1 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 

 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16.01.2024 wurde mit 
folgendem Einwand genehmigt. 
 
GR´in Rosiwal-Meißner teilte mit, dass unter dem TOP Anfragen von Gemeinderatsmitglie-
dern ihre Rückfrage bzgl. der noch ausstehenden Rückmeldung vom Landratsamt Erlangen-
Höchstadt anlässlich einer möglichen Unterbringung von Asylanten im ehemaligen Bürger-
treff fehle. 
 
  Beschluss:  Ja 11 Nein 1   
 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Bauausschusses vom 23.01.2024 wurde ohne 
Einwände genehmigt. 
 
(GR Schneider war bei Beratung und Beschlussfassung dieses Tagesordnungspunktes noch 
nicht anwesend.) 
 

 
Beschluss: Ja 9  Nein 0   
 

 
zu 2 Informationen 

 
Sachverhalt: 

• Anlässlich der bevorstehenden Europawahl am 09 Juni 2024 informierte 1. Bgm. Nagel 
die Anwesenden über folgende Festlegungen: 
 
Wahlleitung:   Frau Tina Fibich 
Stv. Wahlleitung:  Frau Tina Mischke 
 
Urnenwahllokale:  Aula Schule 
    Multifunktionsraum Schule 
    Jugendtreff 
 
Briefwahllokale:  drei Wahllokale in der neuen Turnhalle der Grundschule 

 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 3 Neubau Rathaus - Beschlussfassung zu den Planungen der Technischen 

Gebäudeausrüstung 
 

Sachverhalt: 
Wie bekannt, wurde in den letzten Sitzungen des Gemeinderates und des Bauausschusses 
die Grundlagen für die Erstellung der Bauantragsunterlagen für das neue Rathaus Hemhofen 
geschaffen. Derweilen sind die einzelnen Fachplaner am Werke; unter anderem sind die 
Planungen der Heizungsanlage abgeschlossen, so dass eine Entscheidung darüber gefällt 
werden muss. 
 
Hierzu und weitere Themen wird wieder Herr Schlamp vom gleichnamigen TGA-
Planungsbüro referieren. 
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Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung und des TGA-Planers Scholl Schlamp aus 

Stammham wird zur Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat beschließt, die Heizungsanlage des neuen Rathauses in Form einer 

Sole-Wasser-Wärmepumpe (mit Tiefenbohrungen) zu errichten. 
 
Beschluss: Ja 11  Nein 2  
 

 
zu 4 Antrag des Dart Club Goldener Schwan Hemhofen auf Förderung nach den 

Vereinsförderrichtlinien der Gemeinde Hemhofen 
 

Sachverhalt: 
Der Verein Dart Club Goldener Schwan Hemhofen hat die Gründung des Vereins 
(26.11.2022) bei der Gemeindeverwaltung angezeigt und mit Schreiben vom 23.01.2024 die 
Aufnahme in die Vereinsförderrichtlinie der Gemeinde Hemhofen beantragt. 
 
Der Förderverein hat derzeit 38 Mitglieder, davon 1 Kind. Die Satzung ist ebenfalls Bestand-
teil dieses Tagesordnungspunktes. 
 
Nach den Richtlinien der Gemeinde Hemhofen zur Förderung von örtlichen Vereinen, Grup-
pen und Organisationen ist Voraussetzung für eine Förderung, dass die Vereine und Grup-
pen die Belang Sport, Kultur, Heimatpflege und soziale Zwecke pflegen und seit mindestens 
einem Kalenderjahr bestehen. 
 
Für die Gewährung von Zuschüssen seitens der Gemeinde Hemhofen ist die Eintragung 
eines Vereins in das Vereinsregister unerheblich. Der Verein Dart Club Goldener Schwan 
wurde bereits auch in unserer Vereinsliste verzeichnet. Mindestvoraussetzung für eine För-
derung ist der Nachweis von Vereinsstatuten und einer satzungsmäßig gewählten Vorstand-
schaft, deren Amtszeit noch nicht abgelaufen ist. Sonstige Gruppen können durch Antrag 
und auf Beschluss des Gemeinderates in die Vereinsförderung aufgenommen werden. 
 
Es besteht daher aus Sicht der Verwaltung die Möglichkeit, den Verein Dart Club Goldener 
Schwan Hemhofen in die Richtlinien der Gemeinde Hemhofen zur Förderung der örtlichen 
Gruppen und Organisationen unter dem Reiter Laufende Zuschüsse (III.) in eine der beiden 
Varianten aufzunehmen: 
 

• Sockelbetrag zzgl. Mitgliederförderung 
(Mitgliederförderung: 1,50 Euro pro Mitglied, zusätzlich 6,00 Euro für Jugendliche bis 
zum vollendeten 18. Lebensjahr) 
 

• Sockelbetrag 
 

Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachbestandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat beschließt, den Verein Dart Club Goldener Schwan in die Richtlinie 

der Gemeinde Hemhofen zur Förderung der örtlichen Vereine, Gruppen und Organi-
sationen aufzunehmen und gewährt somit hiermit einen Sockelbetrag zzgl. Mitglie-
derförderung in Höhe von 1,50 Euro pro Mitglied sowie zusätzlich 6,00 Euro für Ju-
gendliche bis zum vollendeten 18. Lebensjahr ab dem Haushaltsjahr 2024. 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, die im Sachverhalt genannten Anpassungen in der 
Vereinsförderrichtlinie vorzunehmen. 

4. Diese Anlage stellt einen wesentlichen Bestandteil dieser Niederschrift dar. 
 
Beschluss: Ja 12  Nein 0   
 

Abstimmungsvermerke: 



Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates am 06.02.2024 

Beschlussbuch 
Seite: 4 

 

 

 

GR Reck war bei Beratung und Beschlussfassung dieses Tagesordnungspunktes nicht an-
wesend. 

 
 
zu 5 Erlass einer Hausordnung für die Nutzung des Bahnhofsgebäudes der Ge-

meinde Hemhofen 
 

Sachverhalt: 
Nachdem die Arbeiten am Bahnhofsgebäude abgeschlossen sind, können nun die Räum-
lichkeiten des Bahnhofs genutzt werden.  
 
Da die Nutzung des Bahnhofsgebäudes ausschließlich nur noch für gemeindliche Belange 
sowie den örtlichen Vereinen und Gruppen zur Verfügung gestellt werden kann, muss eine 
entsprechende Hausordnung beschlossen werden.  
 
Hinweis: 
Die öffentlichen Toilettenanlagen werden erst nach der Einweihung des Platzes (ca. Mitte 
April 2024) freigeben. Die Reinigung erfolgt täglich. Bei Verunreinigungen oder Beschädi-
gungen werden die öffentlichen Toilettenanlagen geschlossen. 
 
Während der Beratung dieses Tagesordnungspunktes stellte GR Reck einen Geschäftsord-
nungsantrag, indem er auch verlangt, dass auch die Senioren(-gruppierungen) die geforderte 
Reinigungspauschale in Höhe von 20,00 Euro zu leisten haben. 
 
  Beschluss:  Ja 1 Nein 12 
 
Vorsitzender Nagel lies aufgrund mehrerer Diskussionen rund um die Reinigungspauschale 
anschließend auch den Beschluss fassen, ob die Reinigungspauschale in Höhe von 20,00 
Euro grundsätzlich beibehalten soll. 
 
  Beschluss:  Ja 7 Nein 6 

 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Sachstandsbericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
2. Der Gemeinderat stimmt beiliegender Hausordnung zu. 

 
Beschluss: Ja 11  Nein 2   
 

 
zu 6 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Sachverhalt: 
1. Bürgermeister Nagel gibt Folgendes zu den letzten nichtöffentlichen GR-Sitzungen be-
kannt: 

• In der nichtöffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 16.01.2024 ging es unter ande-
rem um die Auftragsvergabe für Honorarleistungen in der Ringstraße (Kanal-
/Straßenbau). Hier hat der Gemeinderat den Auftrag für die Honorarleistungen für die 
Sanierung von Teilbereichen der Ringstraße (Abwasseranlage) an das Ing.-Büro Miller 
aus Nürnberg zu einem Angebotspreis von brutto 20.386,28 Euro vergeben. Hierzu wur-
den auch die Kosten für die Ermittlung des baulichen Sanierungsbedarfes nach Vorliegen 
der Inspektionsdaten an das IB Miller auf Stundennachweis von derzeit rd. 5.500 Euro 
vergeben. Des Weiteren wurde der Auftrag für die Honorarleistungen für den Straßen-
ausbau von Teilbereichen der Ringstraße an das Ing.-Büro Miller aus Nürnberg zu einem 
Angebotspreis von brutto 75.349,30 Euro vergeben. Es erfolgt eine stufenweise Beauf-
tragung. 

• Ferner wurde auch beschlossen, dass dem Auftrag für die Erkundung zur Kampfmittel-
freiheit für das gesamte Gemeindegebiet an die Firma PD Bohr- und Sondierungsgesell-
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schaft mbH in Schwarzach zu einem Bruttoangebotspreis von 8.745,90 Euro nachträglich 
zugestimmt wurde.  

 
zur Kenntnis genommen  
 

 
zu 7 Anfragen von Gemeinderatsmitgliedern an den 1. Bgm. Nagel oder die Ver-

waltung 
 

Es wurden keine Anfragen seitens der Gemeinderatsmitglieder gestellt. 
 
zur Kenntnis genommen  
 

 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
… 
 
 
 
Ludwig Nagel  Tanja Krauß 
1. Bürgermeister  Geschäftsleiterin/ Kämmerin 
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